

Романовы и Красноярье

Вклад царей и императоров в развитие края

На этот год приходится 400-летие императорского дома Романовых. Можно по-разному относиться к членам царствующей фамилии, но нельзя отрицать их роль в развитии нашего региона. Какие-то решения высшей власти были ошибочными, а какие-то - дальновидными и верными.

Царь Михаил Фёдорович



Именно к нему - первому из династии дома Романовых - напрямую обратился А. Дубенский, когда решался вопрос об основании Красноярского острога. Подтвердительный государев указ вышел 13 декабря 1626 года,

и вскоре казачий отряд отправился к месту назначения. Правда, уже в 1630 году Михаил Фёдорович собрался было ликвидировать новый острог (повлияли лживые донесения о его ненужности со стороны енисейского воеводы В. Аргамакова). Однако истину удалось установить, и будущий Красноярск остался на своём месте.

Царь Алексей Михайлович



Царствование Алексея Михайловича ознаменовало дальнейшее освоение Сибири. Именно в это время Енисейск стал приобретать статус «отца городов сибирских». Ведь именно отсюда отправлялись казачьи отряды на восток - основывать все новые и новые остроги... При Алексее Михайловиче сложился Енисейско-Красноярский очаг земледелия - теперь красноярцы могли сами обеспечивать себя хлебом.

Император Пётр I



Благодаря Петру I сохранилось множество археологических находок, добытых на необъятной территории Сибири. Именно он приказал собирать их в коллекцию, которая фактически стала первым археологическим собранием в истории России.

Отметим также, что при Петре I возникла Сибирская губерния - одна из первых в стране. Произошло это в 1708 году, а спустя двадцать лет Красноярск становится уездным городом.

Императрица Анна Иоанновна



Именно при ней начались активные работы по созданию Сибирского тракта - самой длинной в мире дороги, которая прошла в том числе и через Красноярск. Трудно переоценить значение этого решения для развития региона. Вдоль тракта появилась целая цепь станций, из которых выросли такие города, как Уяр и Иланск. После того как тракт прошёл через Красноярск, постепенно начал угасать Енисейск, бывший до этого наиболее значимым центром региона.

Во времена правления Анны Иоанновны началось интенсивное научное изучение территории края - сюда были направлены крупные экспедиции и по суше, и по морю. При ней же был издан указ об организации регулярного почтового сообщения с Енисейском.

Императрица Елизавета Петровна



По её указу с 1760 г. помещики получили право ссылать крестьян в Сибирь «...за предрезостные поступки». В итоге в Приенсейский край попали тысячи так называемых «посельщиков», которые обосновались в основном в районе Сибирского тракта. Благодаря притоку поселенцев стали появляться новые деревни, ускорилось общее развитие края.

Император Александр I



26 января 1822 года Александр I подписал указ о создании Енисейской губернии. С тех пор и появились на карте России характерные очертания огромного региона, протянувшегося на 3000 километров с юга на север. В дальнейшем власть не раз пыталась перекрыть регион, но он неизменно возвращался к тем границам, что были оптимально определены для него в начале XIX века.

Император Александр III



Для нашего края фигура этого человека прежде всего связана с Транссибирской магистралью. Александра III можно назвать крёстным отцом этого проекта. Осознавая значение дорог для развития региона, он писал: «Должен с грустью и стыдом сознаться, что правительство до сих пор почти ничего не сделало для удовлетворения потребностей этого богатого, но запущенного края. А пора, давно пора... Повелеваю ныне приступить к постройке сплошной через всю Сибирь железной дороги, имеющей целью соединить обильные дары природы сибирских областей с сетью внутренних рельсовых сообщений...»

Император Николай I



Весьма неоднозначная фигура. Именно он похоронил идею создания первого научно-литературного общества в губернии. Резолюция Николая I гласила: «Я никакой пользы в нем обществе не вижу, а потому на оное не согласен...»

По указу Николая I в Енисейскую губернию были посланы многие декабристы. По идее, это было социальное казнь - человек должен был пасть духом, сломаться как личность. Но такие декабристы, как Б. Л. Давыдов, М. М. Спиридонов, С. Г. Краснокутский и другие, не только не сломались, но способствовали культурному развитию красноярцев.

Император Александр II



При Александре II над Енисеем разнёсся первый гудок парохода; Красноярск был соединён телеграфной линией с центральной частью страны. 10 июля 1881 года правительство Александра II утвердило «Временные правила о переселении крестьян на свободные казённые земли». Это стало первым шагом в процессе грандиозной колонизации Сибири, когда сюда переселились сотни тысяч крестьян из европейской России.

Император Николай II



Единственный представитель дома Романовых, который побывал в Енисейской губернии (1891 год). Участвовал в закладке Великого Сибирского пути, строительство которого было положено его отцом Александром III. Отменил ссылку в Сибирь как вид наказания. Способствовал переселению в Сибирь крестьян из европейской России.

КСТАТИ

Стоящий возле КиЦа пароход «Святитель Николай» перевозил таких пассажиров, как будущий император Николай II и будущий глава советского государства Владимир Ленин. Первый попал на пароход, завершая кругосветный вояж, а второй - будучи в ссылке...